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РЕТРОСПЕКТИВНИЙ ОГЛЯД ПОНЯТТЯ «ЕКОНОМІЧНА БЕЗПЕКА» 

Фень К.С.
Подільський державний аграрно-технічний університет

Проаналізовано підходи до трактування поняття «економічна безпека підприємства», визначили її основні 
складові. Сутність поняття «економічна безпека підприємства» визначає не процес боротьби з явищами, 
визначеними як загрози, а забезпечення досягнення мети підприємством шляхом підтримки режиму його 
нормального функціонування. 
Ключові слова: економічна безпека, підприємство.

Вступ. Питання економічної безпеки держа-
ви і суспільства є актуальними у всіх кра-

їнах світу. Для сучасного соціально-політичного 
та економічного стану України дуже важливою є 
цілеспрямована діяльність держави, рівнів зако-
нодавчої і виконавчої влади щодо забезпечення 
економічної безпеки країни та її громадян. Укра-
їна одночасно проходить складний історичний 
шлях державотворення і переходу від централі-
зовано-планової системи управління економікою 
до соціально – спрямованої ринкової економіки. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різні 
аспекти формування механізму економічної без-
пеки досліджували такі вчені, як: Ареф'єва О.В., 
Бедников М.О., Бухвальд Е.М., Головацькая Н.Г., 
Климочкин О.В., Клейнер Г.Б., Половнев К.С., Су-
доплатов А.П., Лекарев С.В., Матвеев Н.В., Мак-
Мак В.П., Єрмошенко М.М., Пономарьова В.П., 
Лященко А.Н., Тамбовцева С.Б., Лазуренко С.В., 
Савін В.А., Плєханова Г.В., Раздина О.В., Капус-
тін М.Ю., Шликов В.В., Попович П.Я., Шлемко В.Т., 
а також вітчизняні: Бланк І.О., Бінько І.Ф., Василь-
ців Т.Г., Геєць В.М., Кизим М.О., Клебанова Т.С., 
Козаченко А.В., Ковальова Д.Д., Черняк О.І., Ли-
сенко Ю.Г., Міщенко С.Г., Руденский Р.А., Спірідо-
нов А.А., Олейніков Е.А., Пастернак-Таранушен-
ко Г.А., Мішина І.Г., Сухорукова Т.С.

Метою статті є висвітлення поняття еконо-
мічної безпеки підприємства. 

Результати. Питання економічної безпеки 
держави і суспільства є актуальними у всіх кра-
їнах світу. Так, на початку 90-х років економічну 

безпеку розглядали як забезпечення умов для 
зберігання та захисту комерційної та інших та-
ємниць галузей і підприємств. Розгляд проблеми 
економічної безпеки як забезпечення належного 
захисту інформації є дуже спрощеним та не вра-
ховує вплив зовнішнього середовища.

Поняття «економічна безпека» пройшло чима-
ло переосмислень в економічній теорії у зв'язку 
зі зміною умов зовнішнього середовища і з ура-
хуванням факторів, які визначають процеси 
управління. У сучасній науковій літературі по-
няття «економічна безпека» досить часто виво-
дять безпосередньо з більш загальної категорії 
«безпека» (переклад з грецької означає «воло-
діти ситуацією»). В спеціальній літературі наво-
диться визначення безпеки як стану, при якому 
будь-який об'єкт знаходиться в положенні на-
дійної захищеності і не піддається негативному 
впливу будь-яких факторів. У широкому науко-
вому сенсі під безпекою розуміється захищеність 
природно-фізіологічних, соціально-економічних, 
ідеально-духовних і ситуативних потреб у ре-
сурсах, технологіях, інформації та моральних 
ідеалів, необхідних для життєдіяльності та роз-
витку населення [26].

Визначення безпеки свідчить про ідеологію, 
яка закладається в теорію безпеки і потім втілю-
ється на практиці. У наукових джерелах, в яких 
досліджують проблематику безпеки, подано ба-
гато визначень як безпеки, так і економічної без-
пеки підприємств (таблиця 1) [1, с. 206-215].

Таким чином, економічна безпека підприємства 
передбачає стійкий розвиток (тобто збалансований 

Таблиця 1 
Визначення поняття «економічна безпека підприємства»

№ Автор Визначення

1

Геєць В.М., 
Кизим М.О., 
Клебанова Т.С., 
Черняк О.І. та ін. [2]

У більш загальному аспекті економічна безпека – це характеристика, суть якої 
полягає в нормальному функціонуванні економічної системи взагалі, можливості 
нормальної роботи внутрішньої економічної системи та безболісного включення в 
світову економічну систему. Коло суб'єктів економічної безпеки охоплює не тільки 
державу, а й підприємство і особу, які здійснюють самостійну діяльність і забез-
печують власну економічну безпеку. Таким чином, залежно від суб'єкта виділяють 
економічну безпеку особи, підприємства і держави.

2 Васильців Т.Г. [3]

Економічна безпека підприємства – це такий стан функціонування, за якого під-
приємство і його продукція є конкурентоспроможними на ринку та одночасно 
гарантується: найефективніше використання ресурсів, інтелектуального і кадро-
вого потенціалу; стабільність функціонування, стійкість та прогресивність роз-
витку; можливість протидіяти негативним впливам зовнішнього і внутрішнього 
середовища його функціонування. Відповідно головною метою реалізації заходів із 
забезпечення економічної безпеки підприємства є гарантування його стабільного 
та максимально ефективного функціонування, а завданнями такої роботи: є досяг-
нення мети функціонування підприємства; забезпечення ефективного використан-
ня ресурсів, запобігання руйнівному впливу зовнішнього середовища; здійснення 
фінансової стійкості і платоспроможності; охорона комерційної таємниці та інфор-
мації; досягнення безпеки персоналу підприємства, майна і капіталу.
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3

Лисенко Ю.Г., 
Міщенко С.Г., 
Руденский Р.А., 
Спірідонов А.А. [4]

Безпека фірми – це такий стан виробничо-економічної системи, за якого функці-
онують механізми запобігання або зменшення ступеня впливу загроз стабільнос-
ті функціонування і розвитку підприємства. Забезпечення економічної безпеки 
підприємства припускає досягнення високих фінансових результатів діяльності 
і фінансової стійкості; забезпечення технологічної незалежності і високій конку-
рентоспроможності технологічного потенціалу; високу ефективність організаційної 
структури; високий рівень екологічності; якісну правову захищеність всіх аспектів 
діяльності; захист інформаційного середовища; безпека персоналу, його капітал, 
майно і комерційних інтересів.

4 Олейніков Е.А. [5]
«Економічна безпека підприємства – це стан найбільш ефективного використання 
корпоративних ресурсів для запобігання загрозам і для забезпечення стабільного 
функціонування підприємства в даний час і в майбутньому».

5 Клейнер Г.Б. [6]
Економічна безпека підприємства (фірми) – це такий стан господарського суб'єкта, 
за якого життєво важливі компоненти структури і діяльності підприємства харак-
теризуються високим ступенем захищеності від небажаних змін.

6 Половнев К.С. [7]

Економічна безпека промислового підприємства – це безперервний процес за-
безпечення на промисловому підприємстві, що перебуває в певному зовнішньому 
оточенні, стабільності його функціонування, фінансової рівноваги і регулярного 
витягання прибутку, а також можливості виконання поставлених цілей і завдань, 
здатності його подальшого розвитку і вдосконалення на різних стадіях життєвого 
циклу підприємства і в процесі зміни конкурентних ринкових стратегій.

7 Судоплатов А.П., 
Лекарев С.В. [8]

Безпека підприємства–це такий стан його правових економічних і виробничих 
відносин, а також матеріальних, інтелектуальних і інформаційних ресурсів, яке 
виражає здатність підприємства до стабільного функціонування.

8 Бланк І.О. [9]

Фінансова безпека підприємства є основним елементом системи його економічної 
безпеки. У загальному складі елементів економічної безпеки фінансова компонент-
на виступає в ролі базового значення рівня і структури фінансового потенціалу 
підприємства в забезпеченні цілей його економічного розвитку.

9 Матвеев Н.В. [10]

Цей стан підприємства, при якому забезпечується стабільність його функці-
онування, фінансову рівновагу і регулярне одержання прибутку, можливість 
виконання поставлених цілей і завдань, здатність до подальшого розвитку і вдо-
сконаленню.

10 Мак-Мак В.П. [10]
Економічна безпека-це стан найбільш ефективного використання всіх видів ресур-
сів в цілях запобігання (нейтралізації, ліквідації) загроз і забезпечення стабільного 
функціонування підприємства в умовах ринкової економіки.

11 Климочкин О.В. [11]

Економічна безпека підприємства (фірми, корпорації) – це стан захищеності його 
життєво важливих інтересів у фінансово-економічній, виробничо-господарської, 
технологічній сферах від різного роду загроз, в першу чергу соціально-економіч-
ного плану, яке наступає завдяки прийнятій керівництвом і персоналом системи 
заходів правового, організаційного, соціально-економічного та інженерно-технічно-
го характеру.

12 Ареф’єва О.В. [12]

Планування економічної безпеки підприємства як складовий елемент системи 
управління підприємством, що містить забезпечувальну та функціональну складо-
ві. Перша з них представлена підсистемами організаційного, методичного, нор-
мативного та правового забезпечення. Функціональна складова поєднує функції 
формування прогнозів і планів, а також комплекс економічних та організаційних 
методів, що сприяють вирішенню завдань контролю за станом підприємства і сво-
єчасної діагностики.

13
Козаченко А.В., 
Пономарьова В.П., 
Ляшенко А.Н. [13]

Забезпечити достатній для розширеного відтворення капіталу підприємства при-
буток, що одержується в результаті дотримання інтересів підприємства, тобто в 
результаті взаємодії підприємства з суб'єктами зовнішнього середовища.

14 Тамбовцева С.Б. [14]
Економічною безпекою будь-якої системи необхідно розуміти сукупність влас-
тивостей стану її виробничої підсистеми, що забезпечує можливість досягнення 
цілей усієї системи.

15
Бухвальд Е.М., 
Головацькая Н.Г., 
Лазуренко С.В. [15]

Розглядають економічну безпеку держави як найважливішу якісну характеристи-
ку економічної системи, її визначальну здатність підтримувати нормальні умови 
життєдіяльності населення, стійке забезпечення ресурсами розвитку народного 
господарства.

16 Савін В.А. [16]
Як систему захисту життєвих інтересів країни. При цьому об’єктами захисту ви-
ступають: народне господарство країни в цілому, окремі регіони, сфери і галузі 
господарства, юридичні та фізичні особи як суб’єкти господарської діяльності.

17 Плєханова Г.В. [17] Це стан, в якому народ (через державу) може суверенно, без втручання і тиску 
ззовні, визначати шляхи і форми свого економічного розвитку.

18 Ковальова Д. Д., Су-
хорукова Т.С. [18]

Економічна безпека підприємства – це захищеність його діяльності від негативних 
впливів зовнішнього середовища, а також здатність швидко усунути різноваріант-
ні загрози або пристосуватися до існуючих умов, які не відбиваються негативно на 
його діяльності.

19 Раздина О.В. [19]
Економічна безпека підприємства – це комплекс заходів, які сприяють підвищу-
ванню фінансової стійкості господарюючих суб'єктів за умов ринкової економіки, 
які захищають їх комерційні інтереси від впливу негативних ринкових процесів.

20 Капустін М.Ю. [20] Економічна безпека підприємства, як сукупність чинників, які забезпечують неза-
лежність, стійкість, здатність до прогресу в умовах дестабілізуючих факторів.

Продовження таблиці 1
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і безупинний), що досягається за допомогою вико-
ристання усіх видів ресурсів і підприємницьких 
можливостей, за якими гарантується найбільш 
ефективне їх використання для стабільного функ-
ціонування та динамічного науково-технічного й 
соціального розвитку, запобігання внутрішнім і 
зовнішнім негативним впливам (загрозам) [25].

Діяльність по забезпеченню безпеки можна 
представити у вигляді складної системи, що скла-
дається з взаємозалежних і взаємообумовлених 
горизонтальних рівнів: забезпечення економічної 
безпеки особистості, забезпечення безпеки сус-
пільства, забезпечення безпеки держави. Еконо-
мічна безпека є універсальною синтетичною ка-
тегорією, яка відображає захищеність суб’єктів 
соціально-економічних відносин на всіх рівнях, 
починаючи з держави і закінчуючи кожним її 
громадянином [21; 22; 23].

Поняття «економічна безпека держави» і 
«економічна безпека підприємства» дуже тісно 
взаємозалежні, оскільки на формування еконо-
мічної безпеки підприємства найбільше впливає 
держава, використовуючи прямі і непрямі важе-
лі втручання (державна власність, податки, дер-
жавні інвестиції, дотації і субвенції), регулюється 
економічний і соціальний розвиток країни. Однак 
інтереси підприємства і держави найчастіше не 
збігаються, їх загальним мірилом служить саме 
економічна безпека. Головним чином «проблема 
полягає в тому, щоб, створюючи базу для еко-
номічної безпеки держави, не нанести шкоди ін-
тересам підприємства» [24].

У свою чергу підприємства також впливають 
на рівень економічної безпеки як держави, так і 
окремих регіонів. Рівень економічної безпеки ре-
гіону і держави багато в чому залежить від рівня 
економічної безпеки підприємств, розміщених на 
їх території. У основі діяльності як регіону, так і 
підприємства лежать їх економічні інтереси, які 
не завжди збігаються. Різна спрямованість еконо-
мічних інтересів підприємств і регіонів забезпечує 
гальмівний ефект в їх розвитку. Нормативно-зако-
нодавчі основи в даному випадку служать інстру-
ментом регулювання економічних інтересів [21].

В ідеалі держава і регіон зацікавлені в процві-
танні підприємств, оскільки це збільшує надхо-
дження грошових коштів до державного і облас-
ного бюджетів і підвищує рівень забезпеченості 
населення. У свою чергу, економічна безпека під-
приємства безпосередньо залежить від авторите-
ту і потужності регіонів, а потім і самої держави. 
Підприємство зацікавлене в підтримці держави в 
забезпеченні стабільності національної валюти і 
законодавчої бази підприємництва, в преферен-
ціях при утриманні або освоєнні вітчизняних і 
зарубіжних ринків збуту, в захисті від криміна-
лу і недобросовісної конкуренції. Держава і інші 
зовнішні чинники, господарюючі суб'єкти, що 
взаємодіють з підприємством, створюють умови 
зовнішнього середовища, які впливають на рі-
вень економічної безпеки підприємства. В деяких 
випадках підприємство практично не має змоги 
впливати на зовнішнє середовище, воно змушене 
до нього пристосовуватися. 

У практиці господарювання особливу увагу 
приділяють саме економічній безпеці підприєм-
ства. Як випливає з різних джерел, під економіч-
ною безпекою підприємства розуміють:

– створення таких умов його діяльності, які 
забезпечують захист його економічних інтересів 
від усіх можливих видів загроз [27].

– стан юридичних, виробничих відносин і ор-
ганізаційних зв’язків, матеріальних і інтелек-
туальних ресурсів, при якому забезпечується 
стабільність функціонування, фінансово – ко-
мерційний успіх, прогресивно науково – техніч-
ний і соціальний розвиток [28];

– захищеність його діяльності від негативних 
впливів зовнішнього середовища, а також здат-
ність швидко усувати загрози, пристосуватися 
до існуючих умов, що не позначаються негативно 
на його діяльності [29];

– раціональне використання корпоративних 
складових виробництва з метою забезпечення на-
дійного і стійкого функціонування підприємств [30].

Належний рівень економічної безпеки дося-
гається здійсненням єдиної державної політики, 
підкріпленої системою скоординованих заходів, 
адекватних внутрішнім та зовнішнім загрозам. 
Без такої політики неможливо домогтися виходу 
з кризи, примусити працювати механізм управ-
ління економічною ситуацією, створити ефектив-
ні механізми соціального захисту населення.

Сутність економічної безпеки полягає в за-
безпеченні поступального економічного розви-
тку суспільства з метою виробництва необхідних 
благ та послуг, що задовольняють індивідуаль-
ні та суспільні потреби. Раніше усі питання, 
пов'язані із забезпеченням безпеки покладалися 
на державні органи. Останнім часом спостеріга-
ється відтворення системи безпеки, в якій про-
відна роль відводиться державі [31].

Розглянемо основні складові механізму забез-
печення економічної безпеки підприємства.

По-перше, вони повинні формуватися зважа-
ючи на його фінансові інтереси: 

• зростання ринкової вартості підприємства;
• максимізація прибутку;
• достатність основного і оборотного капіталу;
• наявність необхідного обсягу інвестиційних 

ресурсів;
• оптимізація відрахувань до бюджету та ін.
По-друге, враховувати принципи управління 

економічною безпекою підприємства:
• первинність господарського законодавства;
• застосування програмно-цільового управління;
• обов’язкове визначення сукупності власних 

фінансових інтересів підприємства у складі його 
місії;

• інтегрованість підсистеми управління еко-
номічною безпекою підприємства із загальною 
системою фінансового менеджменту;

• взаємна матеріальна відповідальність пер-
соналу і керівництва за стан економічної безпеки 
підприємства;

• наявність зворотного зв’язку;
• мінімізація витрат на забезпечення еконо-

мічної безпеки підприємства.
Для забезпечення економічної безпеки на 

підприємстві повинні функціонувати спеціальні 
органи-суб’єкти економічної безпеки [32].

Специфічного характеру процесу управлін-
ня економічною безпекою надає наявність таких 
ознак, що характеризують даний процес:

• прийняття рішення та розвиток складної сис-
теми в часі може мати велику кількість стратегій;
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• на етапі формування рішення та прийняття 

управлінського впливу аналітики не мають мож-
ливості подати повної картини розвитку ситуації;

• прийняття рішення базується на прогнозу-
ванні тенденції розвитку системи в часі;

• існує невизначеність, пов’язана з подаль-
шим впливом прийнятого рішення на проблемну 
ситуацію.

У цілому здатність до швидкого реагування на 
різноманітні зміни зовнішнього середовища фор-
мується шляхом створення нового або вдоскона-
лення наявного механізму управління економічною 
безпекою та надає підприємству конкурентних пе-
реваг для досягнення визначених цілей.

Висновки і перспективи. Ретроспективний 
огляд поняття «економічна безпека» дозволяє 
зробити висновки про те, що економічна безпека 
є універсальною категорією, яка відбиває захище-
ність суб’єктів соціально-економічних відносин на 
всіх рівнях, починаючи з держави і закінчуючи 
кожним її громадянином. З цього випливає, що 
діяльність по забезпеченню економічної безпеки 
можна представити у вигляді складної системи, 
яка складається з взаємозалежних і взаємообу-
мовлених горизонтальних рівнів: забезпечення 
економічної безпеки особистості, забезпечення 
безпеки суспільства, забезпечення безпеки під-
приємства, забезпечення безпеки держави.
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РЕТРОСПЕКТИВНЫЙ ОБЗОР ПОНЯТИЯ «ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ»

Аннотация
Проанализированы подходы к трактовке понятия «экономическая безопасность предприятия», опре-
делили ее основные составляющие. Сущность понятия «экономическая безопасность предприятия» 
определяет не процесс борьбы с явлениями, определенными как угрозы, а обеспечение достижения 
меты предприятием путем поддержки режима его нормального функционирования.
Ключевые слова: экономическая безопасность, предприятие.
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RETROSPECTIVE REVIEW CONCEPT «ECONOMIC SECURITY»

Summary
The approaches to the interpretation of the concept of "economic security", identified its major components. 
The essence of the concept of "economic security" defines not combating phenomena identified as threats, 
and ensure that the methyl you now support the regime by its normal functioning.
Keywords: economic security, enterprise.


